
第１章 数と式 １・整式

２６ ３ 因数分解（その２）

（１／４）■ 公式の利用② ■

◇次は，定数項を因数分解してからたすきがけをする因数分解を考えてみましょう。

因数分解の公式（Ⅱ）－その３

●★解法の技術★の学習のしかた●
(1) 下の答案を理解し，「考え方」を覚えましょう。／覚えたら，.....
(2) 模範解答を見ないで，「理解のチェック」の問題を解いてみましょう。

（答案を見ながら書くと勉強になりません。一度，「考え方」を頭の中に入れることが大切です。)

★解法の技術★

次の式を因数分解しなさい。

(1) ２χ２＋(３ａ＋４)χ＋ａ２＋３ａ＋２

(2) ２χ２－(ａ＋１)χ－ａ－３

【考え方】

(1) たすきがけは，一度に全体が合うようにやろうとすると難しいので，χの係数の一

部に着目する。すなわち，３ａまたは４のみに着目する。

(1) の場合は，最後に４が出てくるように考えるとよい。

もちろん，どの部分に着目するかは問題による。

(2) χの係数となっている式を見て係数の組合せを決める。

χの係数が－(ａ＋１)であり，－１が出てくるためには定数項に２と(－３)が存在す

ることが必要である。

［考える手順］ ［答 案］

(1) ２χ２＋(３ａ＋４)χ＋ａ２＋３ａ＋２

１ 定数項を因数分解 ＝２χ２＋(３ａ＋４)χ＋(ａ＋１)(ａ＋２)

２ たすきがけ ＝(χ＋ａ＋１)(２χ＋ａ＋２)

Ó(たすきがけ計算)

１ ａ＋ １ → ２ａ＋ ２

２ ａ＋ ２ → ａ＋ ２ （＋

３ａ＋ ４

(2) ２χ２－(ａ＋１)χ－ａ－３

１ 定数項を因数分解 ＝２χ２－(ａ＋１)χ＋１×(－ａ－３) Ï－ａ－３＝１×(－ａ－３)

２ たすきがけ ＝(２χ－ａ－３)(χ＋１)

Ó(たすきがけ計算)

２ －ａ －３ → －ａ －３

１ １ → ２ （＋

－ａ －１

－(ａ＋１)

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m1/Sam_m1_MENU.html


第１章 数と式 １・整式

２６ ３ 因数分解（その２）

（２／４）■ 公式の利用② ■

◇《定数項を因数分解するたすきがけ》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

次の式を因数分解しなさい。

(1) ２χ２＋(３ａ＋４)χ＋ａ２＋３ａ＋２

(2) ２χ２－(ａ＋１)χ－ａ－３

【考え方】

(1) たすきがけは，一度に全体が合うようにやろうとすると難しいので，χの係数の一部

に着目する。すなわち，３ａまたは４のみに着目する。

(1) の場合は，最後に４が出てくるように考えるとよい。

もちろん，どの部分に着目するかは問題による。

(2) χの係数となっている式を見て係数の組合せを決める。

χの係数が－(ａ＋１)であり，－１が出てくるためには定数項に２と(－３)が存在す

ることが必要である。

［考える手順］ ［答 案］

(1) ２χ２＋(３ａ＋４)χ＋ａ２＋３ａ＋２

１ 定数項を因数分解 ＝

２ たすきがけ ＝

Ó(たすきがけ計算)

（＋

(2) ２χ２－(ａ＋１)χ－ａ－３

１ 定数項を因数分解 ＝ Ï－ａ－３＝１×(－ａ－３)

２ たすきがけ ＝

Ó(たすきがけ計算)

（＋

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m1/Sam_m1_MENU.html


第１章 数と式 １・整式

２６ ３ 因数分解（その２）

（３／４）■ 公式の利用② ■

◇《定数項を因数分解するたすきがけ》 学力化 · ／ ，

★演習★【１】

次の式を因数分解しなさい。

(1) χ２＋(２ａ＋１)χ＋ａ２＋ａ (2) χ２－(２ａ＋１)χ＋ａ２＋ａ－２

(3) χ２＋(ａ２－３ａ＋３)χ＋ａ２－３ａ＋２ (4) ２χ２＋(ａ－１)χ－ａ２＋５ａ－６

(5) ６χ２＋(７ａ－４)χ＋２ａ２－３ａ－２

(6) ３χ２－(３ａ－８)χ－６ａ２＋１１ａ－３

【考え方】(3) χの係数を(ａ２－３ａ＋３)とするためには，定数項を１×(ａ２－３ａ＋２)の

ように因数分解しなければなりません。

＊たすきがけを書いて，答えなさい。

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m1/Sam_m1_MENU.html


第１章 数と式 １・整式

２６ ３ 因数分解（その２）

（４／４）■ 公式の利用② ■

◇《定数項を因数分解するたすきがけ》 学力化 · ／ ，

★演習★【２】

次の式を因数分解しなさい。

(1) χ２＋(ａ＋１)χ＋ａ (2) χ２－(２ａ＋１)χ＋２ａ

(3) χ２－(３ａ－１)χ－３ａ (4) ２χ２＋(ａ－３)χ－ａ＋１

(5) ２ａχ２＋(６ａ－１)χ－３ (6) ａｂχ２－(ａ２＋ｂ２)χ＋ａｂ

【考え方】定数項を因数の積に分解して，ｂとｄを決めます。

χの係数となっている式を見て係数の組合せを決めます。

(2) －(２ａ＋１)χから，－１と－２ａに分けます。

(4) 定数項を因数分解すると，１×(ａ－１)となります。

＊たすきがけを書いて，答えなさい。

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m1/Sam_m1_MENU.html



